

К ВОПРОСУ О СЕМАНТИЧЕСКИХ ИЗМЕНЕНИЯХ В ЛЕКСИКЕ СОВРЕМЕННОГО РУССКОГО ЯЗЫКА

Хомула Н.А., к.ф.н., доцент

В процессе создания номинативных единиц происходят лексико-семантические трансформации; сдвиги в семантике слова могут вызвать изменения в синтаксических функциях, а функциональные перемещения – семантические деривации.

Семантические изменения парадигматического характера (расширение, сужение, смещение значения), сопровождающие изменение семантической функции номинативных единиц, – один из наиболее продуктивных способов номинации, характерных для русского языка.

Расширение значения наблюдается при переходе терминов из узкоспециальной сферы в научную: *вектор, конвергентный, экстраполировать*. Социально-политические процессы ведут к расширению значений слов с их одновременной политизацией: *перестройка, прорыв, застой, оттепель, подвижска*.

Сужение значения происходит при его специализации: *маркетинг, риэлтор, папараazzi, менеджмент*

Согласно современным политическим реалиям происходит смена коннотативного статуса некоторых лексических единиц: *империя* (вкуса, мыслей), *идеология* (правовая, религиозная, моральная).

В ряде случаев изменение или смещение значений слов связано с их расширением или сужением. Однако часто переосмысление слов происходит путём вторичной номинации: *холостяк* (порожний рейс), *художница* (гимнастка), *позвоночник* (человек, получивший должность по звонку), *сигнал* (донос).

Увеличение возможности сочетания слов ведёт к созданию новых метафорических единиц, отражающих современные социальные, политические и морально-нравственные понятия: *коррозия души, склероз совести, климакс системы, инфляция слов, протез дружбы, аллергия на контакты с прессой, остеохондроз мышления*.

Семантические преобразования в лексике русского языка ведут к расширению и обогащению словарного состава, в котором, как в зеркале, отражаются изменения, происходящие в жизни общества.